
【题目】如图所示的简支梁，其截面为不对称工字形，材料为 FA235Q ⋅－ ，钢梁的中点和

两端均有侧向支承，在集中荷载（未包括梁自重） kN160=F （设计值）的作用下，梁能

否保证整体稳定性？强度是否满足？ 

 
【解答】 

分析：根据已知条件，梁的中点和两端均有侧向支承，故受压翼缘的自由长度（水平面）

为 m61 =l ,而竖向平面跨度为 12m。验算整体稳定性应取梁的最大弯矩，且按梁的受压翼缘

计算。本题强度验算应按下翼缘受拉纤维，因为上翼缘加宽的单轴对称截面的中和轴上移，

故下翼缘边缘纤维的拉应力大于上翼缘边缘纤维的压应力。 

1．计算梁的自重 

      2cm1041108.080130 =×+×+×=A  

m/kN8.098.7610104 4 =××= −q  （76.98KN/m2为钢的重力密度） 

 跨中最大弯矩设计值： 
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 2．计算中和轴的位置 

对上翼缘形心轴取矩： 
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按受压翼缘最外面纤维确定的毛截面抵抗矩： 
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3．计算梁的整体稳定系数 bϕ  



查表得 75.1=bβ （按跨度中点有一个侧向支承点、集中荷载作用在上翼缘） 
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按加强受压翼缘
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 该梁已进入弹塑性工作阶段，故应对 bϕ 进行修正。查表，由 5.2=bϕ ，得 946.0=′bϕ 。 

 4．梁整体稳定性计算 
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 5．抗弯强度验算 

 应验算下翼缘边缘的弯曲拉应力。中和轴到下翼缘边缘的距离： 

    cm8.482.338212 =−=−= yhy  

 按受拉翼缘最外面纤维确定的净截面抵抗矩： 
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 计算结果表明，本题整体稳定性可满足要求，但抗弯强度不满足要求。由此可见对单轴
对称工字形截面，在验算稳定性的同时，还应验算强度。 


